

kén maradhatnánk polgári foglalkozásaink mellett.

Ne keressük az okokat miért kellünk. Egy bizonyos hogy megverve nem vagyunk. A dolgok természetes rendje az, hogy nekünk is el kell mennünk. Azért, hogy fényes győzelmet arathassunk, hogy minél hamarabb kiverekedhessük a Békét.

Hogya mennénk tehát szívesen. Sőt dehogya is van olyan erő, mely itthon tudna tartani bennünket. Szy.

Hősi hadseregünk aranykönyvéből.

Orosz csapda.

Pozitensk mellett a nyolcvanhetesek néhez hegyzetbe jutottak, mert az oroszok jól előkészített hadállásaikban keményen tartották magukat és különösen tüzeltek. A nyolcadik század oly közel jutott az ellenséghez, hogy rohamra kellett magát elhatározni. Az oroszok annyira meg voltak már törve, hogy hadállásaikból futva menekültek, úgy hogy Koepf főhadnagy — a század parancsnoka — már csak egy orosz tudott foglyul ejteni. A rögtön megparancsolt gyorstűz az oroszokat menekülésszerű rendetlen visszavonulásra kényszerítette. A hadállás biztosítva volt, még mielőtt a hátrább levő bajtársak sejtették volna, hogy a szívós harc mily újabb fordulatot vett. Koepf főhadnagynak nem volt már ideje küldöncöt hátra küldeni és a nála lévő körtössel háromszor megüvatta a „Vigyázz” jelet és mire a há ullevők a fülüket hegyezték az „Előre” kürtjelt fuvatta. Ily módon az orosz ellenállás felől keilően tájékoztatva a 87-esek ujjongva vonultak be az új hadállásba.

A rákövetkező éjszaka Bojana helység ellen intézett éjjeli támadás csak arra az eredményre vezetett, hogy a 87. és a 27-ik gyalogezred a helységiől mintegy 400 és 300 lépésnyire be tudta magát fészkelni, mely állásból reggel szándékoztak újból előre nyomulni.

Réggel a helység felől egy fogságba vélt gyalogos lelekszakkadva futott hadállásaink felé és azt kiáltotta felénk „Hamar, hamar, az oroszok megakarják magukat adni és kitűzték már a fehér zászlót!”

A 27. gyalogezred egyik fiatal tisztje hamarjában összeszedett vagy husz embert és a helység felé rohant. De ép oly gyorsan, — habár minden fedezéket kihasználva és nagy elővigyázattal — kusztott Koepf főhadnagy hevesvérű fiatal bajtársa után, hogy esetleges nagyobb bajtól megóvja, mert nem bizott az oroszok békés szándékában. — Az oroszokat 25 lépésnyire megközelítve még látta, amint a hadnagy az oroszokkal tárgyalt, de ebben a pillanatban a békés jelenetet a helység felől az orosz gépfegyverek fűlsiketítő zaja zavarta meg. A házakból és a vasuti töltés felől a gyalogsági fegyverek ropogása vegyült a zajba és a hadnagy kis csapata úgy eltűnt, mintha elsöpörték volna. Koepf főhadnagy épen csak hogy odakiáltott embereinek: Feküdj, a másik pillanatban már záporosdként zúdult rájuk a golyó. Az oroszok izgalmukban és örömlükben tul magasan löttek és mihelyt Koepf főhadnagy ezt a körülményt észrevette, legénységét és

a megmentett 27-eseket a fedezékek kihasználásával visszavezette az előbbi hadállásába. A nagy veszély ellenére egyetlen emberét sem vesztette el. A szegény hadnagy azonban eltűnt és további sorsáról senki sem tudott felvilágosítást adni.

Ujjady Béla főhadnagy. Honvédekink — bármely ütközetben és csatában veitek is részt — kiváló bátorságukkal tűntek ki. Gora Gora Pulavszkánál sem tagadtak meg magukat. E harcok folyamán a 14. honvéd ezred súlyos feladattal volt megbízva, mely feladatot bámulatra méltó bravúrral és teljes sikerrel oldotta meg. A súlyos veszteség harottokban és sebesütekben, mely a honvédeket a siker kivívása közben érte, bátorságukról szolgáltat tanubizonyságot.

Formanek Lázár ezredes, ezredparancsnok és valamennyi törzsisztje esett volt. Az ezred tovább harcolt, de egy pillanatra úgy látszott, hogy az egységes vezetés megszűnt. E válságos helyzetben egy fiatal honvédiszt — lélekjelenlétének és harcászati rátermettségének — fenyves jelét adta. Az ezred századosai a tűzvonalban voltak eloszva és nem tudták, hogy ezredesük ellenséges gránáttól találva — hősi halált halt és hogy egyetlenegy törzsisztje sem volt már a harcolók sorában, aki az ezred vezetését ávehette volna. A magára maradt Ujjady Béla főhadnagy ezredeségét isztnek hirtelen nem állott módjában, hogy a nehezen áttekinthető erdős terepben a rangban legidősebb századosnak a harc hevében jelentést küldjön, másrészt azonban a parancsadás sem szűnhetett. A helyzet komóyságát felfogva Ujjady főhadnagy a szükséges rendelkezéseket a harc továbbvitelére maga tette meg. Csak huzamosabb idő múlva kínálkozott alkalom az átmeneti parancsnoklásra hivatott Mihályi István százados tájékoztatására. A főhadnagy rendelkezései a harc további kedvező folyamán célirányosnak és helyesnek bizonyultak. Ő Felsége a fiatal tiszt kitűnő sikerrel járt önálló magatartását a hadiekitményes katonai érdemkereszt adományozásával jutalmazta.

Színház.

Heti műsor:

Kedden: Tatárjárás, operett 3 felv.-ban
Szerdán: Zsuzsi kisasszony, operett 3 felv. Szentgyörgyi Mártával.
Csütörtökön: Zsuzsi kisasszony, operett 3 felvonásban, Teleky Ionával.
Pénteken: Mandarin, dráma. (Zónaelőadás)
Szombaton: Zsuzsi kisasszony, operett 3 felv.-ban, Szentgyörgyi Mártával.

Zsuzsi kisasszony.

Kálmán Imre kedves zenéjű operettjét, melyhez a Martos—Bródy ismert társas cég irt librettót, — mutatta be a szintársulat. Operettnek, előadásnak nagyobb sikere nem volt az idén a Zsuzsi kisasszony-énál.

A címszerepet Szentgyörgyi Márta és Teleky Iona felváltva játszották.

Művészi dolgokban nincs helye az összehasonlításnak, csupán arról lehet szó, hogy ki milyen mértékben felelt meg művészi feladatának.

Már pedig ebből a szempontból véve a dolgokat, Debreczen közönsége nagyon szerencsés helyzetben van, lévén neki egy olyan szubrett énekesnője, mint Szentgyörgyi

Márta, aki bármelyik fővárosi énekes színháznak is büszkesége lehetne. Zsuzsi kisasszonya artisztikusan művészi alakítás. — Szentgyörgyi intellektuális finomságai emlékeztetnek a régi nagy szubrettekre, akik közül a legnagyobbak Palmay, Kürty, Margó Celia, Örley Flóra sem nyújtottak zavartalanabb, tökéletes műveket, mint ez a fiatal szubrett, akinek szinpadra természettsége, tetszetőssége, leányosan karcsu, művészi szemekkel nézve is szép alakja, s üde kellemessége, finoman pikáns arccskája valóssággal praedesztinálják nagy, forró művészi sikerek biztosítására. Hogy csak egy jelenetét említsük, az első felvonásbeli próbaéneklést, ennél művészebb produkciót rég láttunk a debreczeni szinpadon. De pompás volt minden jelenésében, — játékban, táncban és éneken egyaránt. Igaz, hogy hangja nem nagy terjedelmű, de nagyon kellemes és egy szubrettnek épen elég.

Teleky Iona nagy rutinnal játszott, s neki meg ének-zámai sikerültek igen szépen, mert játékstílusuk inkább koloatur-szerepkörökre utalja.

Igazi művész-embernek ismertük meg Várnay Lászlót. Humorának közvetlensége, mokáinak izléssége, óvatos diszkreciója legjobb komikusaink sorai közé emeli. Ő se sok cipőt tapos el még a vidéki deszkákon, s rövidesen a fővárosba fog kerülni, mert egymagában van annyi kedély, mint tíz más komikusban.

Kassay Károly a régi előkelő művészember volt most is, mint rendező is dicséretet érdemel.

Darrigó, Kemény, Halassy né Turay és Tihanyi járultak hozzá még a darab zajos sikeréhez. — A Zsuzsi kisasszony első két zsufolt nézőteréből itélve, a darab az idei szezon u. n. slágere lesz. Szy.

Színházi hírek.

Zsuzsi kisasszony — Szentgyörgyi Mártával. Kálmán Imre pompás sláger-operettje: a Zsuzsi kisasszony dowinálja a hét műsorát. Holnap, szerdán, harmadszor kerül színre, a címszerepben Szentgyörgyi Mártával. A muzsika rendkívül kedves számai gyorsan népszerűvé lettek. A Zsuzsi nótát a Ripityóka-kuplét már városszerte dudolják. A szövegnek pedig mulatságosabbat elképzelni is alig lehet. A főszerepek: Darrigó, Kassay, Várnay, Kemény, H. Snrfőzy Eiel kezeiben vannak, akik valamennyien igen érdekes alakításokat mutatnak be.



Tüdő beregek Sanatorium Aflenz

am Hofacker (830 m) Steierország, Prospektus

HIREK.

Szezon.

Ha majd . . .

Ha majd egyszer öreg leszek
Szívemnek lángja mind kihál
Vérem cseppje mind kipusztul
Fel nem zokog többé a dal . . .

Ha majd árván és egyedül
A mulakra viszanézek . . .
S ifjuságom tört üvegjén
Halovány ködfátyolképek.

Vonulnak messze messze el . . .
Nem ismerem magamra én
Hogy mi kincses gazdag voltam
És lettem arva, bus szegény.

Mátrai Ferenc Béla.

— **Kovács József volt polgármester arcképe.** A városi tanács még ez év elején elhatározta, hogy Kovács József nyugdíjazott polgármester arcképét megfesteti a tanácsterem számára. Dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnokot bízták meg azzal, hogy a kép elkészítésével megbízható festőt keressen Debreczenben. Dr. Csűrös tanácsos az arckép megfestésére legalkalmasabbnak tartja Torockay Oswald rajztanárt és festőművészt, aki 250 koronaért megfesti a képet. E vélemény alapján a tanács elhatározta, hogy a megrendelést Torockaynak adja.

— **Hadikölcsön kötvények.** Értesülésünk szerint a végleges hadi kölcsön ötvények kiszolgáltatása már e hó eleje óta folyamatban van. A pénzügyminiszter különös súlyt helyez arra, hogy az aláírók a folyó hó végig a szelvényekkel ellátott végleges kötvények birtokában legyenek, s minden intézkedést megtett arra nézve, hogy ez is bekövetkezzék. És habár a kötvények kiadása az aláírási helyekre a jegyzések rendkívüli nagy számánál fogva igen nagy munkát ró, előreláthatólag rövid időn belül az összes ideiglenes elismervények ki fognak végleges kötvényekre cseréltetni, úgy hogy az aláírók május hó 1-én lejáró szelvényeiket kellő időben be fogják válthatni.

— **A halápi népiskola helyének kijelölése.** A tanács annakidején dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnokot, Hajdu Ferenc tanfelügyelőt és Török Gábor erdőmestert bízta meg azzal, hogy a Halápon építendő iskola helyét jelöljék ki. A bizottság e feladatnak nem tehetett eleget, mert Török Gábor megkalt. Az ő helyére Szűcs Kálmán erdészt küldte ki a bizottságba a tanács és május hó 31-ig adott terminust az iskola helyének kijelölésére.

— **A tüdővész.** A mai számunkban közölt halálozások között megint öt áldozata van a tuberkulózisnak. Tehát két nap alatt ölen haltak meg tüdővészből. Bizony veszedelmesen pusztít közöttünk ez a betegség.

— **A „Vasárnapi Ujság“** április 18-iki száma nagyon érdekes képeket közöl odaküldött tudósítójától bukovinai harcainkról, csapatainknak a besszarábiai határon eloglalt állásairól, nemkülönben a kárpáti harcokról is. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György és Strug András regényei, cikk az angolok kegyetlenségéről. Egyéb közlemények: képek a hadkiegészítő kiállításról, a háború napjai, s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre 5 korona, „Világ-

krónika“-val együtt 6 korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában, Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

— **Öngyilkos fiatal leány.** A lt Gizella 16 éves Nádudvari lakos, öngyilkossági szándékból szubimátot ivott még folyó hó 12-én. Egy heti óriási kínok után tegnap meghalt. A nádudvari közegyi előjáróság táviratilag kérte a temetési engedélyt, amit a debreceni kir. ügyészség meg is adott.

— **Hősök temetése.** A debreczeni katonai megfigyelő állomás parancsnoksága hivatalosan közli velünk, hogy ismét eihaltak a katonai kórházban részint sebeik, részint a hadi éren szerzett betegség következtében a következők:

L e y f i n d Lontárd gyalogos. Születési és illetőségi helye Bankvát (Vorarlberg). Temetik a közös csapaikórházból április 22 én délelőtti 10 órakor.

M a t h i u s Blacha civil. Születési és illetőségi helye Zabrali (Galicia). Temetik a Haavan utcai temető hulaházából április 21 én délelőtti fel 11 órakor.

L a i b j u l Vaszil közl. Születési és illetőségi helye Blus szlavo (Galicia). Temetik ugyanonnan.

P l e c a s István őrmeser. Születési és illetőségi helye Gospic (Horvátország) Temetik ugyanonnan 21-én d. e. 11 órakor.

M á l c a v Iván őrvezető. Születési és illetőségi helye Volsojaszcenke (Oroszország). Temetik ugyanonnan.

B o r o s Emil kl. Születési és illetőségi helye Csikszentmárton. Temetik a csapaikórházból 22 én d. e. 10 órakor.

— Használjunk hadisegély bélyeget levelezéseinkhez!

— **A háború történelme** című ajándékalbumra, melyet a Pesti Napló előfizetői ingyen kapnak, külön tesszük figyelmessé olvasóinkat. A háborús irodalom legkimagaslóbb, legszebb munkája lesz ez a nagy eseményeket egybefoglaló pompás díszmű, mely sok száz mélynyomású remek képben a világháború minden mozzanatát maradandó emlékként fogja megörökíteni. Az a t t á n i harc, mely a csatatereken folyik, s mely országok sorsát van hivatva eldönteni, oly rendkívüli eseménye a most élő nemzedéknek, hogy egy könyv, mely ezt a hatalmas küzdelmet a képek gazdagságával szinte szemléltetve elénk tárja, — történelmi becslő mű és egyetlen magyar család könyvespolcáról sem hiányozhat. A Pesti Napló minden új és régi előfizetője a kiadóhivatalnál megtehető feltételek mellett **teljesen ingyen** kapja ezt a rendkívüli, dicsőítőes könyvet. A Pesti Napló előfizetési ára negyedévre 8 kor., egy hónapra 2 K 80 f. A kiadóhivatal (Budapest, VI., Vilmos császár-ut 55.) kívánságra bárkinek küld mutatványszámot.

— **Két nap halottai.** Tegnap és mai nap tolyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreczeni anyakönyvi hivatalban: özv. Szabó Mihályné Nagy Erzsébet ref. 72 éves, Gyarmati Istvánné Kun Zsuzsánna ref. 73 éves, Szodrai István ref. 71 éves, Cincás Mihály gk. 3 éves, Tóth Sándorné Körödi Mária rk. 38 éves, Szerencsi Imre ref. 24 éves, Marozsán Teréz gk. 30 éves, Klein Ede izr. 20 éves, Pocsár József ref. 12 napos, Nagy Sándor ref. 2 éves, Gái Juliánna ref. 2 hónapos, Nagy János ref. 28 napos, Kepes Miklósné Steinberger Juliánna izr. 25 éves, Farkas Gábor Zoltán ref. 4 hónapos, Fohn Dezső izr. 14 éves, Kocsis Teréz gk. 20 hónapos, Végő István ref. 9 éves, Kiss István ref. 17 éves, Szabó György ref. 35 éves, Mezei Lajos ref. 27 éves.

Adakozzunk a Vörös Kereszt egyletnek

Ingatlanok forgalma.

Horváth Mihály és neje Varga Juliánna veszik a debreczeni 11230. szíjtkvben foglalt 300 négyszögöl ujosztású földet a Debreceni Kőcsönös Segélyző Egylettől 1500 kor.

Szöke József és neje Szécsi Jolán veszik a debreczeni 941. szíjtkvben foglalt Könyök-utca 4. számú házat ondódi és ujosztású földjének a Dávid Istvánné Szöke Eszter egvnegyedrész illetőségét 2000 kor.

Nagy Dánielné Szabó Mária veszi a debreczeni 6498. szíjtkvben foglalt Mester-u. 3. számú házat Szabó Zsófiától 4000 kor.

Barta Gyula veszi Barta Gábor és neje Molnár Esztertől a debreczeni 11358. szíjtkvben foglalt 300 négyszögöl csapókeri szőlőt 1000 koronaért.

Németi János és neje Kis Eszter veszik a debreczeni 2017. szíjtkvben foglalt 812 négyszögöl köntöskerti szőlőt ifj. Molnár Mihálytól 4600 koronaért.

Dobi József és neje Dobi Juliánna veszik a debreczeni 2139. szíjtkvben foglalt 4 hold 1550 négyszögöl ondódi földet Pál Juliánna Bartha Jánosné és társaitól 6300 koronaért.

Lówy Bernát veszi a debreczeni 4375. szíjtkvben foglalt 2 hold majorsági földet László Imrétől 5000 kor.

Gebeli Sándorné Paóci Zsuzsánna veszik a debreczeni 11076. szíjtkvben foglalt 220 négyszögöl ujosztású földet Reinhardt Manóntól 1760 kor.

Hevesi Gábor veszi a pusztabánki 114. és 115. szíjtkvben foglalt 33 hold 340 négyszögöl kaszálót Sós Gábor és neje Szilágyi Zsuzsánától 22,000 kor.

A Debreczeni Gazdák Bankja veszi a pusztahalápi 118. szíjtkvben foglalt 38 hold 1134 négyszögöl kaszálónak Sái Gábor és neje Szilágyi Zsuzsánának illető nattizednyolcadrés illetőségét 6000 kor.

Gábor János Szmerka Irén veszi a debreczeni 328. szíjtkvben foglalt Csillag-utca 22. számú házat Racz Lajos és neje Nagy Klarától 9000 kor.

Csarnok.

Véres emlékek.

— Regény két részben. —

Írta: Lesueur Dániel. 20.

A park kőfala kilométerekre terjedt.

Végre megállt a vonat a kisállomáson. Raymond leszállt.

Először azt hitte, ő az egyetlen leszálló utas. De aztán, az utolsó szakaszból leugrott egy kecses kis alak. Különös!

A pályaudvarbeli fiatal leány!

Amaz, mintha kevésbé látszott volna meglepettnek, hogy itt ismét összetalálkoztak . . .

Sőt, szeméinek komoly tekintete az övét kereste, s mintha e pillanás ezt mondta volna:

— Csakugyan ön az . . . Tehát nem csalódtam!

Am azért elhaladt előtte anélkül, hogy megszólította volna.

Csak mikor mindketten túl voltak a kijáraton, fordult hátra:

— Bocsánat, uram, nem-e Delchaume doktor áll előttem?

Kellemes, lágy csengésű volt a hang, csöppet idegenszerű kiejtéssel.

— Az vagyok, kisasszony — felelé Raymond.

— Uram, én igen komoly dolgokat közölhetnék önnel, arról az úgyról, amely idevezette.

Folytatjuk.

Felelős szerkesztő:

Szathmáry Zoltán.

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u 7.

